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保育所における食事の提供ガイドライン
作成検討会（第２回）

平成23年12月19日

入力件数：11628 一般社団法人日本保育園保健協議会
重複回答：213

回答施設数　：11415 / 22951（平成21年度）　49.74％

1

1-1 保育所の設置主体

保育所数 比率

公設公営 5,771 50.56%

公設民営 864 7.57%

民設民営 4,476 39.21%

認可外 76 0.67%

無回答 228 2.00%

合計 11,415 100.00%

1-2 定員・在籍数(クラス年齢)           　　

定員
施設規模
45人以下

46～60人 61～90人 91～120人 121～150人 151人以上 規模不明 合計

施設数 1,082 1,559 2,298 2,119 954 675 2728 11,415

比率 9.48% 13.66% 20.13% 18.56% 8.36% 5.91% 23.90% 100.00%

在籍
施設規模
45人以下

46～60人 61～90人 91～120人 121～150人 151人以上 規模不明 合計

施設数 1,684 1,064 2,662 2,562 1,595 1,088 760 11,415

比率 14.75% 9.32% 23.32% 22.44% 13.97% 9.53% 6.66% 100.00%

0歳　 1歳 2歳 　 3歳　 4歳 5歳

施設数 9,242 10,656 10,896 10,856 10,707 10,481

比率 80.96% 93.35% 95.45% 95.10% 93.80% 91.82% （回答施設 11415 に対する比率）

資料２

調査日：平成23年9月15日～10月10日

保育所について伺います。

保育所における食事の提供に関する全国調査  集計表　（平成23年11月30日現在）
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1-3 保育士　勤務形態

常勤　 非常勤　 その他
（アルバイト等）

施設数 10,787 7,766 3,260

比率 94.50% 68.03% 28.56% （回答施設 11415 に対する比率）

保育士の施設規模別・勤務形態別　平均人数 （人）

施設規模
45人以下

46～60人 61～90人 91～120人 121～150人 151人以上 規模不明

常勤 5.70 9.09 11.76 15.55 18.51 24.14 13.53

非常勤 2.58 3.25 4.30 5.44 6.66 8.22 4.54

その他
（アルバイト等）

1.98 2.43 3.21 4.17 4.56 5.88 3.52

合計 10.26 14.77 19.27 25.16 29.72 38.24 21.59

1-4 保育所の給食形態は

自園調理 業務委託 外部搬入 無回答 合計

施設数 10,019 707 185 504 11,415

比率 87.77% 6.19% 1.62% 4.42% 100.00%

1-5 調理員の人数

施設数 人数合計(人)
勤務形態別

比率
1施設当たり
平均人数

常勤 10,177 22,677 65.27% 2.23

非常勤　 5,753 9,981 28.73% 1.73

その他
（アルバイト等）

1,209 2,083 6.00% 1.72

無回答 893

合計 34,741 100%

調理員の施設規模別・勤務形態別　平均人数 （人）

施設規模
45人以下

46～60人 61～90人 91～120人 121～150人 151人以上 規模不明

常勤 1.33 1.75 2.01 2.46 2.71 3.25 2.29

非常勤 1.30 1.44 1.60 1.78 1.90 2.20 1.79

その他
（アルバイト等）

1.26 1.32 1.83 1.63 1.90 2.44 1.40

合計 1.32 1.63 1.87 2.15 2.35 2.80 2.07
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1-6 調理員の配置基準はありますか

ある ない 無回答 合計

施設数 5,564 3,695 2156 11,415

比率 48.74% 32.37% 18.89% 100.00%

調理員一人当たりの昼食調理食数 48.8食

1-7 調理員が保育室で子どもの喫食状況を観察していますか

ある いいえ 無回答 合計

施設数 9,134 1,745 536 11,415

比率 80.02% 15.29% 4.70% 100.00%

1-8 食事の提供状況について

朝食 昼食 間食 補食 夕食 無回答 合計

施設数 118 9,801 9,273 2,392 259 1,603 11,415

比率 1.20% 99.89% 94.51% 24.38% 2.64% （「昼食」の有無の回答があった9812 に対する比率）
＊「昼食なし」：11園

1-9

はい いいえ 無回答 合計

施設数 4,766 6,458 191 11,415

比率 42% 57% 2% 100%

専任 兼任 無回答 合計

施設数 3,117 1,435 214 4,766

比率 65.40% 30.11% 4.49% 100.00% （栄養士が自園に配置されている 4766 に対する比率）

主管課に配置 その他

施設数 3,066 248

比率 92.52% 7.48%

管理栄養士 栄養士

施設数 2,562 4,525

比率 36.15% 63.85% （管理栄養士・栄養士の割合）

栄養士は自園に配置されていますか
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順位 施設数 比率

1 除去食の対応 4,325 90.75% （栄養士が自園に配置されている 4766 に対する比率）

2 全体の栄養管理 4,256 89.30%

3 献立作成 4,247 89.11%

4 衛生管理 4,235 88.86%

5 調理 4,121 86.47%

6 保育室での子どもの喫食状況の観察 3,858 80.95%

7 食育計画の作成 3,313 69.51%

8 食の安全性への配慮 3,313 69.51%

9 離乳食の相談 3,175 66.62%

10 栄養相談 2,551 53.52%

11 個人の栄養管理 1,924 40.37%

12 食物の栽培や収穫 1,511 31.70%

13 地域向け子育て支援 1,326 27.82%

14 授乳の相談 1,295 27.17%

15 成長曲線の確認 1,287 27.00%

その他 99 2.08%

★　「いいえ」と答えた方にお尋ねします

順位 施設数 比率

1 調理員 3,835 59.38% （栄養士が自園に配置されていない 6458 に対する比率）

2 主管課栄養士 2,037 31.54%

3 園長 1,147 17.76%

4 主任保育士 509 7.88%

5 委託先の栄養士 429 6.64%

6 保育士 187 2.90%

7 看護師 56 0.87%

その他 270 4.18%

1-10

はい いいえ 無回答 合計

施設数 3,406 7,812 197 11,415

比率 29.84% 68.44% 1.73% 100.00%

常勤 非常勤　 その他 無回答 合計

施設数 2,475 773 75 83 3,406

比率 72.67% 22.70% 2.20% 2.44% 100.00% （看護職が自園に配置されている 3406 に対する比率）

　　　誰が中心に給食運営していますか

看護職は自園に配置されていますか

★　「はい」と答えた方にお尋ねします

栄養士が行っている業務　全てに〇を付
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1-11

ある ない 無回答 合計

施設数 10,987 330 98 11,415

比率 96.25% 2.89% 0.86% 100.00%

1-12

順位 施設数 比率

1 全くかかわりなし 5,379 47.12% （回答施設 11415 に対する比率）

2 食中毒発生時の対応に関する相談 3,825 33.51%

3 食物除去に関する相談 3,349 29.34%

4 給食の試食 347 3.04%

5 毎月献立表のチェック 247 2.16%

6 給食委員会へ参加 167 1.46%

無回答 733 6.42%

2 保育所における給食の役割について重要なこととして、保育計画の中で優先順位が高いものを３つ選んで○を付けてください

順位 件数 比率

1 みんなで楽しく食べる食習慣を身につける 9,928 86.97% （回答施設 11415 に対する比率）

2 子どものよりよい成長・発達 9,588 83.99%

3 5,874 51.46%

4 栄養のバランスが分かる食事 4,821 42.23%

5 家庭の補完としての食事の提供 1,584 13.88%

6 保護者や地域の育児支援としての食事 1,023 8.96%

7 その他（具体的に　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　269 2.36%

無回答 316 2.77%

3 乳幼児期に身につけたい食習慣として、優先順位が高いものを３つ選んで○を付けてください

順位 件数 比率

1 食事はみんなで楽しく食べる 8,059 70.60% （回答施設 11415 に対する比率）

2 良く噛んで食べる 7,222 63.27%

3 偏食・好き嫌いがない 5,318 46.59%

4 食事の前には必ず手を洗う 4,867 42.64%

5 きちんとした姿勢で食べる 2,997 26.25%

6 味わって食べる 2,340 20.50%

7 食具（箸等）が上手に使える 1,667 14.60%

8 食事の後には歯を磨く 735 6.44%

無回答 301 2.64%

食前の手洗い、食後の歯磨きなど含めた食習慣を身
につける

給食に関する園医のかかわりについて

保育計画の中に位置付けられた食育の計画がありますか？
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4 給食を実施する際、気を配っていることのうち優先順位が高いものを３つ選んで○を付けてください

順位 件数 比率

1 衛生面 9,791 85.77% （回答施設 11415 に対する比率）

2 栄養面 7,201 63.08%

3 多くの子が喜んでくれる食事 4,384 38.41%

4 旬の食材を中心に 4,334 37.97%

5 嫌いな物を食べられる工夫 1,927 16.88%

6 調理の過程が自然に目・耳・匂いで感じられる 1,832 16.05%

7 地産の食材を多く取り入れる 1,538 13.47%

8 940 8.23%

9 行事を意識している 500 4.38%

10 残飯の量（なるべく少なくする） 484 4.24%

11 経済面 131 1.15%

無回答 342 3.00%

5 保育所の給食と家庭での食事の関連で、次の項目の実施状況について○を付けてください

件数 比率 件数 比率 件数 比率

1 献立表の配付　　　　　　 11,138 97.57% 24 0.21% 253 2.22% （回答施設 11415 に対する比率）

2 栽培活動　　　　　　　　 10,617 93.01% 428 3.75% 370 3.24%

3 食事の相談　　　　　　　 9,953 87.19% 910 7.97% 552 4.84%

4 園児が調理室を見えるようにしている 8,579 75.16% 2,290 20.06% 546 4.78%

5 給食の試食会　　　　　　 7,917 69.36% 2,952 25.86% 546 4.78%

6 調理体験　　　　　　　　 7,321 64.13% 3,435 30.09% 659 5.77%

6 給食の提供に関してあてはまるものに○を付けてください

件数 比率 件数 比率 件数 比率

1 アレルギー食の給食の個別対応をしている　　 10,855 95.09% 177 1.55% 383 3.36% （回答施設 11415 に対する比率）

2 調理したての温かい料理が食べられる　　　　 10,811 94.71% 234 2.05% 370 3.24%

3 衛生管理の状況を直接把握している　　　　　 10,707 93.80% 244 2.14% 464 4.06%

4 保育との連携が十分にとれている　　　　　　 10,491 91.91% 421 3.69% 503 4.41%

5 園児が調理する人たちと日頃から接している　 10,427 91.34% 629 5.51% 359 3.14%

6 急な予定変更などにも対応している　　　　　 10,169 89.08% 653 5.72% 593 5.19%

7 調理の過程が匂い、音などで感じられる 10,046 88.01% 967 8.47% 402 3.52%

8 食材の産地や流通経路が明確である　　　　　 9,948 87.15% 916 8.02% 551 4.83%

9 離乳食について給食の個別対応をしている　　 9,869 86.46% 636 5.57% 910 7.97%

10 9,764 85.54% 1,124 9.85% 527 4.62%

11 調理体験を取り入れられている　　　　　　　 9,017 78.99% 1,897 16.62% 501 4.39%

12 調理室が外から見える　　　　　　　　　　　 8,482 74.31% 2,442 21.39% 491 4.30%

13 自園で栽培し、収穫した食材を使用している　 8,249 72.26% 2,558 22.41% 608 5.33%

順位

順位

歯の生え方（成長）や咀嚼・嚥下機能にあった食事
（調理）

無回答

無回答

体調不良児への対応をしている　　　

はい いいえ

はい いいえ
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7 7-1

件数 比率 件数 比率 件数 比率

10,467 91.70% 716 6.27% 232 2.03% （回答施設 11415 に対する比率）

7-2 
★「行っている」と答えた方に伺います
個別対応は、どの様な子どもを対象に行っていますか
  (複数回答可 人数は平成23年9月1日実数）

件数 比率 件数 比率 件数 比率

1 食物アレルギー　　 9,079 86.74% 270 2.58% 1,118 10.68% (給食の個別対応を行っている 10467 に対する比率)

2 体調不良児　　　　　　　　　　 3,188 30.46% 2,684 25.64% 4,595 43.90%

3 咀嚼・嚥下がうまくできない　　 2,814 26.88% 2,810 26.85% 4,843 46.27%

4 偏食　　　　　　　 2,252 21.52% 3,233 30.89% 4,982 47.60%

5 早食い（幼児）　　 1,430 13.66% 3,579 34.19% 5,458 52.14%

6 肥満　　　　　　　 1,097 10.48% 4,139 39.54% 5,231 49.98%

7 宗教上の理由（牛・豚の禁止）　 689 6.58% 4,416 42.19% 5,362 51.23%

8 便秘　　　　　　　 545 5.21% 4,337 41.43% 5,585 53.36%

9 やせ　　　　　　　 463 4.42% 4,482 42.82% 5,522 52.76%

10 病児食（ネフローゼ、糖尿病等） 166 1.59% 4,646 44.39% 5,655 54.03%

その他　　　　　　 420 4.01% 2,768 26.45% 7,279 69.54%

8 8-1 
給食の外部搬入を行っている園に伺います

１．それは自治体の方針ですか　経営者の方針ですか　（１．自治体　　２．経営者）

件数 比率

自治体 270 83.59% (外部搬入を行っている 323 に対する比率)

経営者 53 16.41%

合計 323

２．自園調理と外部搬入を比較して如何ですか？（あてはまるもの全てに○を付けてください）

・外部搬入(自治体及び経営者の合算)

順位 件数 比率

1 157 48.61% (外部搬入を行っている 323 に対する比率)

2 人件費の削減のため 151 46.75%

3 調理の人材を確保する必要がない 145 44.89%

4 調理室が最小限の規模ですむ 127 39.32%

5 光熱水費の削減 111 34.37%

6 主食を持参しなくてよい 94 29.10%

7 食事の支度や後片付けが楽である 90 27.86%

順位
無回答行っていない行っている

無回答行っていない

食材の購入・管理が不要となり、負担が軽減される

給食の個別対応を行っていますか

行っている
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・外部搬入(自治体の方針)

順位 件数 比率

1 127 47.04% (外部搬入(自治体の方針)を行っている 270 に対する比率)

2 人件費の削減のため 125 46.30%

3 調理の人材を確保する必要がない 109 40.37%

4 調理室が最小限の規模ですむ 109 40.37%

5 光熱水費の削減 97 35.93%

6 主食を持参しなくてよい 82 30.37%

7 食事の支度や後片付けが楽である 63 23.33%

・外部搬入（経営者の方針）

順位 件数 比率 (外部搬入（経営者の方針）を行っている 53 に対する比率)

1 調理の人材を確保する必要がない 27 50.94%

2 23 43.40%

3 食事の支度や後片付けが楽である 21 39.62%

4 人件費の削減のため 17 32.08%

5 調理室が最小限の規模ですむ 13 24.53%

6 光熱水費の削減 11 20.75%

7 主食を持参しなくてよい 8 15.09%

8-2 給食の業務委託を行っている園に伺います

１．それは自治体の方針ですか　経営者の方針ですか　（１．自治体　　２．経営者）

件数 比率

自治体 364 58.15% (業務委託を行っている 626 に対する比率)

経営者 262 41.85%

合計 626

２．自園調理と業務委託を比較して如何ですか？（あてはまるもの全てに○を付けてください）

順位 件数 比率

1 調理の人材を確保する必要がない 461 73.64% (業務委託を行っている 626 に対する比率)

2 食材の購入・管理が不要となり、負担が軽減される 260 41.53%

3 人件費の削減のため 237 37.86%

4 主食を持参しなくてよい 124 19.81%

5 食事の支度や後片付けが楽である 121 19.33%

6 光熱水費の削減 36 5.75%

食材の購入・管理が不要となり、負担が軽減される

食材の購入・管理が不要となり、負担が軽減される
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9 園児の家庭における食の問題はそれぞれ何割くらいありますか

順位 割合

1 使用する食材が少ない 193.03%

2 好きなものしか与えない 186.07%

3 夕飯の時間が遅い 157.94%

4 惣菜中心で調理しない（出来ない・苦手） 135.07%

5 菓子パン類が主　 135.86%

6 97.44%

7 朝食抜き 94.63%

8 外食で済ませることが多い 88.91%

9 離乳食が進まない 86.36%

10 楽しんで食事をしていない（孤食等） 84.74%

10 食に関する保護者支援として実行していること全てに○をお付けください

順位 件数 比率

1 食に関する保護者の悩みや個別相談への対応 7,610 66.67% （回答施設 11415 に対する比率）

2 行事を通しての食育の啓発 7,210 63.16%

3 試食会の実施 7,044 61.71%

4 食に関するパンフレット等の配布 6,685 58.56%

5 家庭で楽しく食べるための助言 5,700 49.93%

6 食事バランスガイドの啓発 3,313 29.02%

7 離乳食講習会の実施 1,216 10.65%

8 特にしていない 250 2.19%

無回答 416 3.64%

11 保育所で食育を進めるにあたって、
＊希望する全ての項目に○を付け、（　　）内に優先順位をつけてください

どのようなサポートを日本保育園保健協議会または行政に望みますか

順位 順位 ポイント ○の数

1 食の安全情報 1 34,835 6,068

2 2 32,143 5,359

3 3 32,041 5,297

4 家庭での食生活の実態と問題点の指導 4 30,102 4,775

5 5 23,824 3,964

6 食に関する保育士対象研修会 6 17,263 3,174

7 食に関する保護者対象講習会 7 16,054 3,025

8 その他 8 1,016 223

順位の算出方法：

1位：8点、2位：7点、3位：6点　……　としポイントを算出した

園児および保護者向けの給食メニューの解説（例：
地場産物の使用、季節や行事食の解説）

園児・保護者向けの食に関するパンフレット製作

食に関してのQ&A集（Qの例：嫌いなものがある、朝
食欠食）

ファーストフードが主（バーガー・ポテト・スナッ
ク類）
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12 
保護者の給食への期待度について
＊該当に○を付けてください

件数 比率

非常に高い 3,000 26.28% （回答施設 11415 に対する比率）

高い 4,513 39.54%

やや高い 1,802 15.79%

普通 1,532 13.42%

関心が無い 23 0.20%

無回答 545 4.77%

★①非常に高い,②高いと答えた方に伺います
最も関心が高いことは何ですか
＊該当するものを１つ選んで○を付けてください

順位 件数 比率

1 献立 4,545 60.50% （①非常に高い,②高い 7513 に対する比率）

2 一人ひとりの状況に合わせたきめ細かな対応 957 12.74%

3 行事やイベントなどの食育 237 3.15%

4 食事マナーやあいさつの食育 202 2.69%

5 衛生面 52 0.69%

6 その他 247 3.29%

無回答 1273 16.94%
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